Informationstechnik Losung SS 2011

Priifung: Informationstechnik MT 7D51
Termin: Mittwoch, 20.5. 2011
10:00 - 11:30
Priifer: Prof. J. Walter
Hilfsmittel: beliebig / kein Internet / kein WLAN
Name:
Vorname:
Projekt:
Stick:
PC:

bitte keine rote Farbe verwenden

(nicht ausfillen)!

Aufgabe mogl. Punkte erreichte Punkte
12
12
14
8
4

UL IWIN (=

Gesamt

Note

Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden
haben.

Viel Erfolg

Bemerkung: Loschen Sie zundchst den Stick und erstellen Sie einen Ordner mit ihrem
Namen.

Sie konnen die Vorder- und Riickseite benutzten. Es werden die auf den Priifungsblattern
vorhandenen oder fest mit den Priifungsblattern verbundenen Ergebnisse gewertet.
Schreiben Sie nur den Ansatz und das Ergebnis/Skizze auf die Bldtter. Die gesamte
Losung erstellen Sie auf dem Stick/Rechner in den Ordnern: INFO-SS11/

Al_Nachname, A2_Nachname, A3_Nachname, A4_Nachname

Mit Abgabe dieser Arbeit bestitigen Sie das Loschen von HPVEE ,,Classroom-Lizenz" und
Maple 12 auf ihrem PC.

WICHTIG: IN JEDER LOSUNG MUSS AM ANFANG: NAME + MATR.-NR. STEHEN!
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1. GauBB3'sches Prinzip der kleinsten Fehlerquadrate

Die nachfolgende Funktion h(t):

2_

15

0.5

0 T T T T 1
I 02 0.4 0.6 08 1

Abbildung 1 Funktion h(t)

soll im Bereich 0 <t <7 optimal durch die Funktion g:=a+ b-t angenahert werden.

Erzeugen Sie die Funktion h(t) mit Hilfe der Heaviside-Funktion.

a) 8P Bestimmen Sie die Parameter der Funktion g(t). Plotten Sie die Funktion g(t) und
h(t)

b) 2P Skizzieren Sie das Ergebnis.

c) 2P Um welche-r/n Stelle/n tritt die gréBte Abweichung auf?

Losung

> vrestart,
> 1 » 1 y 1 1 »
h = 5 Heaviside(z) + 5 Heaviside| t — 7t Heaviside| ¢

2 1 .. 3
1 ) + 5 Heavmde(t 4 ),

h = % Heaviside(¢) + % Heaviside(l — %J + % Heaviside[l

1 1 .. 3
-3 j + > Heavmde(t— 4)
> plot(h,t=-0.01..1, thickness =3);

27 r—

1,51

1

0.5

|:| T T T T T T T T L 1
o 0z 0.4 0,6 02 1
f
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> g:==a+b-t
g=a+tbt

0
-2 155 2,10
S 16b-|-ab+8 2a+a+3b
> dSa = diff (S, a);
dSa =b — el +2a
2
> dsh = diff (S, b);
25 2
asb = - T +a + 3 b
>
> solve({dSa,dSh},{a,b});
5 s
16° 8
5
> 2.
evalf[ T ),
0.3125000001
> evalf[ﬁ);
8
1.87500000(
5 15
> = = 4 —.
gl="qgt% &
515
gl = 16 + 3 t
> plot([h,gl],t=-0.01..1, thickness =3);
Y
1,5 -
1
([
0 T T T T 1
1] 0,2 0,4 0.é 08 1
f

> DIF == h —gl;
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DIF ::i Heaviside(t) + L Heaviside(t — i) + L Heaviside(t
2 2 4 2
1 1 .. 3 5 15
— 2]—!— > Heavmde(r— 4)— 6 3 t
> plot(DIF,t=0.1);
0,2 -
0,1 4
I:I 1 v 1 T v T 1
] 0.2 4 0.6 0z 1
-0.1 1
-07-
> ymax = maximize(abs(DIF),t=0..1);
-9
ymax ===
> plot([abs(DIF), ymax],t=0..1);
025
0,20
0,15 -
0,10 -
0,05
0 02 04 06 0z {
£
>
An den Stellen t=0.25 und t=0.75 sind die gréssten Abweichungen.
>

> evalf (g1);
0.3125000000+ 1.875000000¢
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2. DFT
Die Funktion:
= Function Generator =]

Function Im
Frequency | 05

Amplitude [ 2188
DcOffiset | 03125 | Func|
Phase m IT
Time Span |1—
Mum Points |T

Abbildung 2: Funktion h(t)

Wird in HP VEE analysiert.

a) Ermitteln Sie die Amplituden der 5 harmonischen Schwingungen mit der skalierten

DFT.

b) Ermitteln Sie die Amplituden der 5 harmonischen Schwingungen mit einem

Hanning-Fenster

26.07.2011 Prof. J. Walter, HS Karlsruhe FB MN, Moltkestr. 30, 76133 Karlsruhe, waju0001@web.de Datei:INFO_LSS11.docx Seite; 5


http://www.fh-karlsruhe.de/

Informationstechnik

LOosung SS 2011

= Magnitude Spectrum =
= Waveform (Time) =
24
22 Mag
2
Mag 13 |
1.6
14
1.2
E Trace1
— 0.8
0.6
Trace1 04
02
0 0.2 04 0.6 08 08 "’H Trace?
Time
= - Freg
= Function Generator =] -
Function +Ramp hd
Frequency 05
Amplitude 2188 _| hann-ing(x} | = |
DcOffset 0.3125 Func
1 X | |hanning(x) Result F—
FPhase Deg = -
Time Span 1
NumPoints | 10 Mittelwert |
- 1.207
—| ft(x) = —[nte harmonisc... | +
- 1:0.7079 d
— X [ﬁ(x} Result =
- | meanp) || 2:0.3722
X | Imeanix) Result i— 302704
——
— 4:0.23
5:0.2188
= mag(x) =]
X | |magix) Result T
—| Formula =]
A 2M0A Result |t
—|MittelwertNachHani...| «|
= mean(x) = 06484
1 x mean(x} Result |—J —
= fi) =] —|n-te harmonische ... | «|
1. 0.699 -
— X [ﬁ(x} Result Ry
- =] Formula 43 15.35m
A 2M0A Result |—J 4:7.281m
5. 5.629m

<]

Result

mag()

— X magix)
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3. DGL - Ubertragungsfunktion - Systemantwort

Erstellen Sie fiir die nachfolgende Schaltung die Ubertragungsfunktion.

R C L
—

Ue L |ug

Abbildung 3 Schaltung mit R,C und L

a) 3P Erstellen Sie die Ubertragungsfunktion Gi(s) - Darstellung: Die héchste Potenz im
Nenner hat den Faktor 1.

b) 1P Erstellen Sie die Ubertragungsfunktion G(s) fiir die normierten Werte R=1, C=1,
L=1. Darstellung: Die héchste Potenz im Nenner hat den Faktor 1

c) 6P Bestimmen Sie die Antwort y(t) auf die Funktion x(t) fir die normierten Werte
R=1, C=1, L=1.

d) 2P Skizzieren Sie die Antwort.

e) 2P Berechnen und skizzieren Sie die Ubertragungsfunktion g(t) aus G(s).

Bestimmen Sie die Antwort y(t) des Systems G, (s) auf die Eingangsfunktion: x(t)
Die Funktion entsteht durch eine Phasenanschnittsteuerung bei 60°.

1_

0,5

02 0.4 06 03

-0,5

-1

Abbildung Funktion x(t)

Hinweis: Schreiben Sie den Ansatz fir Maple auf. Als Ergebnis genligt die Skizze. Das
Ergebnis ist etwas umfangreicher. Skizzieren Sie Ausgangsfunktion y(t).
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Losung a

Losung b normiert:

Lésung c
> restart,
> fI :=sin(2-Pi-t);

>

— %) — Heaviside(t — 1);

2= Heaviside[t —

1
6

Uq

sL

Ue R+%+sl+sl

— Heaviside(t — 1)

> x = f1-12;

(%]

Ue SZ +

aalli=v]/\CTREN
%)
+
N =

STRE T

%]

s+

N =

fl :=sin(2 w t)

e

2= Heaviside[t — %j — Heaviside(t — %) + Heaviside(z

j - Heaviside(t — %) + Heaviside(t _2

x :=sin(2 w ¢) (Heaviside(r - %) - Heaviside(t - %)

+ Heaviside(t — %) — Heaviside(7 — I)J

> plot(x,t=0.1);

0.5 1

-0,5 4

> with( inttrans);

032

0.4

06
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[addtable , fourier, fouriercos , fouriersin , hankel , hilbert, invfourier,

invhilbert, inviaplace , invmellin, laplace , mellin, savetable |

> X := laplace (x,1,5);

X:=
L 2 L
1 -4em+4e 2 n—i—(ZTc—l—\/?s)(—e 3 4e S ]
2 s2—|—4n2
> g - 0.5 s> :
s°+ 055+ 0.5
_ 0.5 s>
s>+ 055+ 0.5
> Y:=G-JX
Y= ! . [0.25000000008[—45%

(> +05s+05) (P +4n)

2 4
+4e 2Sn+(2n+\/?s)[—e 3S+e 6SJ]]

> y = invilaplace (Y, s, t);
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y :=0.0002934886675 — 138.1744617c0s(6.283185308¢)
+ (138.1744617c0s(0.6614378278 — 0.6614378278
+ 154.0293614sin(0.6614378278 — 0.6614378278)
¢ 7025000000007+ 0.2500000000 __ 1714 360346sin(6.283185308¢))
Heaviside( — 1.) + 0.000005838771521(
~78100.83994c0s(6.283185308f — 4.188790200
+ (3939.229009c0s(0.6614378277 — 0.4409585518
+ 2971.198473sin(0.6614378277 — 0.4409585518)
¢ 02500000000 7+ 0.1666666667 _ 37071 67694sin(6.283185308¢
— 4.188790206 ) Heaviside(t — 0.6666666667
— 0.0002934886675( 138.1744617cos (6.283185308¢)
+ (138.1744617c0s(0.6614378278¢ — 0.3307189139
+ 154.0293614sin(0.6614378278¢ — 0.3307189139)

¢ ~0+2500000000 7+ 0.1230000000 4 1714 360346sin(6.283185308¢))
Heaviside(t — 0.5000000000

+ 0.000005838771521(78100.83994c0s(6.283185306t
— 1.047197551) + (-3939.229009c0s(0.6614378280¢
— 0.1102396380 — 2971.198473sin(0.6614378280¢
— 0.1102396380) e—0.2500000000 t+ 0.04166666667

+ 37071.67694sin(6.283185306¢ — 1.047197551)) Heaviside(?
— 0.1666666667)
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> plot([y,x],t=0.2);

0,54

-0,5

> plot([y,x],t=0.10);

0.3
0.6
0,4 1

0.2

-0.2
-0,4

-0

-0,%
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Lésung e
> g = invlaplace (G, s, t);

1
— L p N 1
g7 Dirac(t) 28 © (7cos( ) ﬁt)
+3\/75in[%\/7tjj

> plot(g,t=0.20);

0.5

005

-0,05 -
-0,10
0,15 -
-0,20 —

0,25 4
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4 Systemantwort, Ubertragungsfunktion (8 Punkte)

Ersetzen Sie in Aufgabe 3 L durch C und ermitteln Sie die Antwort auf das Eingangssignal
der Aufgabe 3.

[
@
|
I
@]
c
)

a) Schreiben Sie den Ansatz fir die normierte Ubertragungsfunktion G(s)
b) Skizzieren Sie die Antwort auf das Eingangssignal x(t)
c) Erklaren Sie den Unterschied von Ausgangssignal der Aufgabe 3 und Aufgabe 4.

Loésung
normiert:
O =Frs+2
> restart,
> fl = sin(2-Pi-1);
fl =sin(2 7 ¢)

\%

2 = Heaviside(l — %) - Heaviside[l - %j + Heaviside(t

— %J — Heaviside(t — 1);

2 = Heaviside[t — %j — Heaviside(t - %) + Heaviside[t — %j

— Heaviside(z — 1)

> x = fl-f2;
x =sin(2 m¢) (Heaviside(t - %) - Heaviside[t - %j

+ Heaviside(t — %) — Heaviside(z — l)j

> plot(x,t=0.1);
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0,5

-0,5

> with( inttrans );

0,32

0.4

0.6

[addtable , fourier , fouriercos , fouriersin , hankel , hilbert, invfourier ,

invhilbert, inviaplace , invmellin, laplace , mellin, savetable |

> X := laplace (x, 1, 5);

X:=
- S ‘25' -— S
1 -4e’m+t4e n+(2n+\/?s)[—e 3 4e S j
2 S2+47C2
> G = 1 ;
s+ 542
52+s+2
> Y:=GX
Y=
1
. _?S _?S -— S
1 -4e m+4e n+(2n+ﬁs)[—e +e j

2

> y = inviaplace (Y, s, 1);

(52+s+2) (sz+4152)
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I I { [
yi=— 2| 7mcos(2me)
28 37 pan 41

—n(7cos(%\/7t—1)+\/—<8n—3)sm[ NEN(;

1
__ZJ'__
—1)])&: 2 2 + 7sin(2m¢) (2n2—1>]HeaViside(t—1)

7003[% 3t—2) 2\/_1'c +TE—\/?)
[7005[%\/— 3t—2)(2\/—n +TE—\/?)
—I—sin[ \/_3t—2)\/7(—3n—ﬁ+8n3

—_

IR
—Zﬁnz)je 273 +7sin(%n(3t—2))(—l—nﬁ

+ ZRZ)J Heaviside[t - %) +2|7mcos(2m¢)

+ T (7 cos(

iﬁ(zt—l)j J7 (877

4
L4
—3) sin[iﬁ(zz—l))] A +7sin(2ne) (27

)

—1)] (2ﬁn2+n—ﬁ)+(7cos[ !

12

Heaviside[t— %j + [—7 cos(% T(6t
J7 (61

—1)](2ﬁn2+n—ﬁ)+sm[ !

12

ﬁ(m—l)jﬁ(

Livdl

—3n—\/?+8n3—2\/?n2)Je_ 12—7sin[%n(6t

Heaviside(t — % ) ]

- 1)] (-1—ny3 +21°)

> plot([y,x],t=0..2);
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1_

0.5+

-0,5 1

> plot([y,x],t=0..10);

-0,2

-0,4 4

-0,6 -

-0.%

)

> g = invlaplace (G, s, t);

> plot(g,t=0.20);

26.07.2011 Prof. J. Walter, HS Karlsruhe FB MN, Moltkestr. 30, 76133 Karlsruhe, waju0001@web.de Datei:INFO_LSS11.docx Seite: 16


http://www.fh-karlsruhe.de/
http://www.fh-karlsruhe.de/
http://www.fh-karlsruhe.de/
http://www.fh-karlsruhe.de/
http://www.fh-karlsruhe.de/
http://www.fh-karlsruhe.de/

Informationstechnik Losung SS 2011

g(t)

0,4 -
0,3 -
0,2 1

0.1 4

T T 1 1
3 = 13 20
d f
-0,1 1

> Der Kondensator glattet, die Spule differenziert

5

Fragen zu den Laborarbeiten

Nennen Sie mindestens vier im Sommersemester angebotene Laborarbeiten.

E-Quickie_Streckenausbau,

Alternative Radiusmessung Recherche,
Alternative Radiusmessung theoretische Umsetzung ,
Energy Harvesting Th,

Green_Screen, Energy Harvesting System,
HD-Kopter - GPS-Modus,
E-Quickie_Homebutton Gruppel,
E-Quickie_Homebutton Gruppe2,
Wlan-Statusanzeige,
KUKA-Draisinenfertigung,

Droid Dice G1,

Droid Dice G2 E-Quickie_Streckenausbau;
E-Quickie_Homebutton;
KUKA-Draisinenfertigung

Green_Screen

3D_Stereo,

3D_Stereo_ME,

3D_Stereo_E,

3D_Stereo_S
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